每天跳绳3000下 15岁女孩"瘸"了!

医生:不建议胖友通过跳绳减肥

"又一例因为跳绳导致足底筋膜炎的患者,今年才15岁。"宁波大学附属第一医院足踝外科任甜甜副主任医师指着晓晓(化名)的片子叹息。过去一个月,为了能快速减重,晓晓每天跳绳3000下甚至更多,结果导致足底筋膜炎,疼痛严重。

作为足踝外科专家, 任甜甜表示,为避免损伤,不建议肥胖人士将跳 绳作为减重的主要运动 方式。



医生正在为患者做治疗

初二女生跳出足底筋膜炎

晓晓是一名初二学生,体型偏胖。她希望能快速减重,让身材更纤瘦。作为学生,平时也没时间到健身房专门锻炼,她刷到小红书上有博主跳绳减肥的记录心动不已。于是,她下定决心执行跳绳打卡,兴致勃勃地坚持每天跳绳3000下。

跳了一个月左右,晓晓的体重没有明显下降,但她却发现跳起来越来越"力不从心",跳绳时脚后跟经常会疼痛。一开始,休息一晚就好了,慢慢地,睡一觉起来也改善不大,每天起床后,脚一沾地即疼痛难忍。这次来就医时,她已经一瘸一拐了,脚疼严重影响到生活。

任甜甜接诊后得知,晓晓足部疼痛的 位置主要位于足跟下方偏内侧。经X线检 查发现,其足部并没有发现明显的骨质异常变现。结合她的症状、查体及影像学检查,她被诊断为足底筋膜炎,原因正是每日长时间跳绳。任甜甜叮嘱晓晓立即停止这样的疯狂跳绳打卡,充分休息,并使用非甾体类药物进行对症治疗。

据介绍,足底筋膜炎也称跖腱膜炎。由于长时间走路、跑步、跳绳等,使足底筋膜或肌肉长期处于高负荷工作的状态。这样会对足底筋膜造成反复牵拉损伤,在足底筋膜跟骨结节附着处发生慢性无菌性炎症。

足底筋膜炎以保守治疗为主,通过口 服镇痛消炎药物、理疗(冲击波和电疗高 频)、冰敷、按摩等来缓解和消除炎症。

怎样做到锻炼、健康两不误?

"近年来,门诊中因为跳绳受伤的患者越来越多。"任甜甜说,损伤类型主要有足底筋膜炎、踝关节扭伤、跟腱损伤、膝关节损伤等。患者以冲刺跳绳考试的学生和把高强度跳绳作为减重方式的胖友居多。

任甜甜分析,跳绳导致受伤,很少是因为动作不正确所致,基本都是因为强度过大。在小红书等社交平台上,每天跳绳5000下瘦身的"经验之谈"比比皆是。

"我关注到,一些博主会图文记录自己每天跳绳几千下,身材在短期内有明显变化。"任甜甜说,其实,这样的经验很难复制到普通人群中。在骨科诊室里,跳绳受伤的患者人数众多。从骨科医生的角度看,这样每

天跳绳几千下的高强度运动,无疑是在透支自己的身体。

跳绳对场地、技术要求都不高,颇受欢迎。那么,怎样做到锻炼、健康两不误呢?

任甜甜表示,首先不建议肥胖人士将 跳绳作为主要的运动方式。因为体重大的 话,在跑跳时,膝关节、踝关节等都承受更 大压力,更容易受伤。

其次,跳绳前要做好充分的热身动作。跳绳结束后,要及时做好拉伸。

另外,跳绳强度不要过大。以跳绳时间为例,每天累计跳10分钟就够了;以次数为例,如果当天计划跳绳1000下,可以分3组-5组完成,每组间休息3分钟-5分钟。

推荐骑动感单车燃脂

作为骨科医生,任甜甜推荐哪项运动呢?他说:"平时一说到运动,人们很容易想到跑、跳。我一般会建议患者和身边的朋友合理运动,但是可以少跑跳,尤其是基础体重比较大的情况下。"

长期以来,任甜甜最喜欢并推荐的运动方式是骑动感单车。他说,一来运动损伤风险小,尤其对膝关节、踝关节等都相当友好;二来运动效率高,一般每周运动3次,每次20分钟左右就可以达到锻炼目的。

记者好奇地问,能否用上下班骑自行车的方式来代替骑动感单车。他表示,不能代替。上下班骑自行车可以起到一定的活动、锻炼作用。但是由于途中有红绿灯等环境因素,心率难以维持在合适区间,燃脂效果不佳,锻炼效率不高。如果有减脂等需求,更建议设定好合适阻力,在原地骑动感单车。

另外,他也推荐练习划船机、椭圆机等锻炼方式,运动损伤风险较小。

记者 庞锦燕 通讯员 庞赟 文/摄

男童鼻腔反复出血

病因竟是鼠药中毒



冯医生给孩子进行听诊检查。

蹊跷病症

男童突发呕血,凝血功能全线崩溃

小宇的父母都在外务 工,他和姐姐在湖南老家跟 着爷爷奶奶生活。在过去 的几周,小宇经历了一场噩 梦。他突然开始呕吐,呕吐 物中夹杂着鲜血,同时还伴 有流鼻血等症状。

爷爷奶奶慌忙把小宇 送往当地医院,检查结果令 人心惊,小宇的血液仿佛 "罢工"了,关键的凝血指标 全部严重异常,凝血酶原甚 至远超检测上限。这意味 着他的血液无法正常凝固, 任何一个微小的伤口都可 能导致血流不止。

当地医院初步诊断小宇是"维生素 K 缺乏",并进行了补充维生素 K 和输注血浆等治疗。治疗后,小宇

的病情一度好转。然而,出院回家没两天,他口腔、鼻腔出血的恐怖情景再次上演。为求彻底诊治,正在宁波务工的小宇母亲将小宇带到了宁波大学附属妇女儿童医院就诊。

在小儿血液科,接诊的 冯建华主任仔细查看了小字的病历。"排除了常见原 因后,我们高度怀疑是外源 性因素,也就是误食了抗凝 物。"冯建华表示,在儿童家 外中毒案例中,长效抗凝血 类杀鼠剂是一个需要鼠药的 大人病更或 下足数,为是一个需要或 作用机制正是破坏体内的 维生素 K 循环,导致凝血功 能障碍,其症状与小宇的情 况高度吻合。

真相大白

检测一锤定音,元凶竟是"溴鼠灵"

然而,当冯建华询问家 属,家中是否存放或使用过 鼠药时,却得到了否定的答 案:家里的饮食也没有问 题,因为同吃的姐姐安然无 恙;小宇也说没乱吃过东 西,就偶尔吃了点路边摊的 零食和烧烤。

病因明确后,治疗便有了清晰的方向。"溴鼠灵"中毒的特效解毒剂就是维生素K1。冯建华强调,这种治疗是一场"持久战",因为鼠

药成分会在体内(尤其是肝脏)长期滞留,缓慢释放毒性,补充维生素K1的疗程可能需要持续数月,患者绝不能擅自停药,否则极易反复,前功尽弃。

经过系统治疗,小宇的 出血症状得到控制,凝血功能 逐步恢复,目前已顺利出院。

针对小宇这个病例,冯 建华推测孩子可能在外面接 触了被鼠药污染的零食或食 用了非正规渠道来源的可能 被污染的肉类。他也提醒广 大家长,一定要加强毒物管 理。家中如有鼠药等无法触 及的带锁柜中,远离食品区域,并明确告知孩子不或自 短,并明确告知孩子不或的 给、食用不认识的食物或为 品。一旦发生疑似误食,应 立即携带可疑毒物包装送 医,为医生诊断提供最关键 线索,切勿盲目催吐。

记者 程鑫通讯员 马蝶翼 文/摄